



Алексей Пичугин

# Принято на вооружение

Учебные сборы по практической стрельбе с командирами соединений сухопутных войск

*В мае на территории одного из полигонов в Нижегородской области проводились учебные сборы с командирами соединений сухопутных войск. Один из дней в рамках этих сборов был выделен командованием для знакомства командиров армейского и бригадного уровня с методикой практической стрельбы (ПС).*

**П**оказательный курс безопасного и квалифицированного обращения с оружием был организован силами нижегородского отделения ФПСР во взаимодействии с группой идеологической обработки из Санкт-Петербурга (руководитель т. Ефимов Е. Б.). Интересно, что в роли обучаемых выступали не сержанты и не младшие офицеры, а подполковники, полковники и генералы. Как говорится, лучше один раз попробовать, чем пять раз увидеть. И этот подход командования Сухопутных войск к организации мероприятия полностью оправдался.

После проникновенной лекции Е. Б. Ефимова участники сборов были приглашены на «показательные выступления».

Старшие офицеры с фотоаппаратами в руках следили за выполнением простейших стрелковых приёмов практической стрельбы. Первый выстрел. 1,5 с. 1,3 с. 1,2 с.

«Билл-дрилл» из «Викинга». 2,12 с. «А можете повторить это из «макарова»?». Да пожалуйста!!! Валерий Купов, укротитель ПМ, на рубеж... Шесть выстрелов. Тишина. 2,3 с. Робкие аплодисменты в строю.

Стрельба из карабина. Все стоящие в строю привыкли иногда спать с автоматом, видели многое. Владимир Новиков, ехавший в Тольятти на чемпионат России по ружью, а попавший сюда, показательно стреляет из автомата. Стреляет быстро и точно. В строю переглядываются и шепчутся. Евгений Ефимов на своей «Сайге-12» открытого класса показывает замену магазина. Военные в восторге. Занавес...

После этого разделяем обучаемых на две группы: одна – на автомат, другая – на пистолет. Потом замена. Лучшие люди нижегородского отделения ФПСР были брошены на то, чтобы продемонстрировать прогрессивность нашей методики на учебном месте «пистолет».

Стою перед строем, в котором замерли командующие соединений и их заместители, старшие офицеры. «Что рассказать тебе про пистолет...».

– Товарищи офицеры, ещё раз про безопасность...

В строю скучающие взгляды.

– Разработанная в практической стрельбе система безопасности очень эффективна. На соревнованиях может собираться до 600 гражданских и военных стрелков, каждый со своим оружием, и этой толпой никто не командует. При этом мы уверены, что никто никого не застрелит!

Скука мгновенно улетучилась. Эти люди на своей шкуре знают, что такое организация и проведение какого бы то ни было мероприятия с таким количеством людей и оружия в армии без потерь.

– Прививаемые практической стрельбой навыки позволяют не бояться своего товарища с оружием, когда вы работаете в группе, уменьшить потери от неосторожного обращения с оружием.

Далее следует простенькая демонстрация: контроль «спускового» пальца, контроль направления ствола, проход «через своего». В строю согласные кивки. Эти люди знают, насколько легче выполнять задачу, когда не боишься получить пулю от своего друга, который под адреналином держит палец на спуске и крутит стволом куда ни попадя.

После этого мы постарались донести до участников сборов, как эта самая методика работает. Вот стрелок в результате упражнения «наведение-выстрел» приобретает устойчивый навык убирать палец со спуска и одновременно учиться стрелять быстрее и точнее. После этого «шаг-выстрел» закрепляет навык «безопасного пальца» и добавляет координацию выстрела с работой ног и центром тяжести. При разучивании правильного выхватывания оружия стрелок, уже имея навык наведения от груди, легко осваивает первый выстрел. Первый выстрел самовзводом...

Я работаю инструктором без году неделя, но подметил интересную тенденцию. Если обучаемые говорят, что носить патрон в патроннике им не разрешает закон (устав, инструкция), скорее всего они никогда не были на юге «по производственным вопросам». Участники же этих «производственных совещаний» обычно тихо молчат об этом. Знают...

Тем приятнее, что никто из участников сборов не сказал ни единого слова по поводу «пульки в пульнике», как сейчас принято выражаться в высшем спецназёрском обществе.

Вот упражнения «короткое перемещение» и «длинное перемещение». Стрелки с удивлением смотрят на свои мишени, которые девственно чисты после обрушенного на них шквала огня. Оказывается не так просто стрелять после движения. Я уверен многие участники вспомнили тогда одни им известные моменты из своей боевой биографии.

Да, инструкторы в тот день исправили много стрелковых ошибок у участников сборов. Но важнее другое. Всё-таки не так важно командиру бригады или заместителю командарма лично стрелять на уровне мастеров практической стрельбы. Гораздо важнее было то, что в живом общении с нами эти офицеры, ответственные за боевую подготовку своих частей и соединений, оценили методику ПС и поняли её прогрессивные стороны, поняли, что её можно и нужно использовать в боевой подготовке сухопутных войск.

Здесь приведу только некоторые достоинства ПС, которые обсуждались между выполнением упражнений.

Систем подсчёта результата: очки, делённые на время. Это и есть смысл и назначение любого применения оружия: быстро и максимально эффективно вывести противника из строя. Такая основа подсчёта заставляет нас искать способы стрелять быстрее и точнее. Что может быть лучше?



Соревновательный дух. ПС даёт мощный толчок для развития стрелковых навыков именно в силу соревновательного духа. Вот, казалось бы, старшие офицеры уже навидались в армии всего, почти все воевали. Но стоило нам организовать в одной из подгрупп простейшее соревнование из одного упражнения, как в него включились практически все. Дух здорового соперничества заставлял этих матёрых воинов снова и снова пробовать свои силы. Все пытались показать лучший результат.

Когда время подошло к концу, а патроны остались, мы не могли оттащить обучаемых от «Билл-дрилла». Когда один из участников показал время из трёх секунд, остальные орали так, что временами заглушали Терек.

Безопасность в обращении с оружием: это, с одной стороны, быстрое прививание навыков безопасного поведения с оружием стрелкам, а с другой – разработанные и доведённые до совершенства правила поведения на стрельбище, при проведении соревнований и тренировок, положенные в основу наставлений лучших армий и спецподразделений мира.

Абсолютная практическая направленность подготовки. Мы не учим укладывать пробоины в спортивную десятку, не учим ненужным сложным стойкам, не напускаем загадочного тумана, мы просто учим людей попадать всегда и в любых условиях.

Методическая целостность. На сегодня ПС в России – это уже готовая методика подготовки безопасных и эффективных стрелков. Не нужно ничего изобретать, берём готовую методику, готовим инструкторов, внедряем.

Относительная дешевизна. Не требуется сверхдорогой материально-технической базы (интерактивных тиров, компьютерных систем управления мишенями и т. д.): картонки и железки. Как выразился один из офицеров, многозначительно глядя на горизонт: «Брони у нас больше, чем вы думаете...».

Основные выводы, которыми делились с нами участники сборов, были такими:

– Нужны изменения в руководящих документах по огневой подготовке. Не нужно даже заставлять людей внедрять ПС, нужно просто разрешить это делать. Командиры, которые знают ценность попадания на войне,

сами будут «рыть землю» для внедрения ПС (о чём свидетельствует опыт специальных подразделений).

– Разработать различные программы для различных воинских специальностей. Понятно, что танкисту стрельба из пистолета нужна в меньшей степени, чем разведчику. Те специалисты, которые не связаны с применением стрелкового оружия, должны получать необходимый минимум для того, чтобы безопасно обращаться с личным оружием и уметь его применить для самообороны. А военнослужащие, которые по долгу службы применяют стрелковое оружие, должны обучаться в полном объёме по методике ПС с теми особенностями, которые диктуются их служебными задачами.

– Подготовить достаточное количество грамотных инструкторов. При этом сделать это нужно так, чтобы они правильно доносили суть ПС до обучаемых, а не превратили это в очередную обязательку, выполняемую только на бумаге.

– Увеличить нормы расхода боеприпасов для огневой подготовки.

– Активно вовлекать разные подразделения МО в соревнования по ПС на самых разных уровнях.

Что ж, для одного дня работы гражданских не так уж и плохо, даже если будет выполнено хоть что-нибудь из перечисленного.

Пользуясь своим положением автора материала, хочу поблагодарить нижегородских инструкторов из разных ведомств: Дмитрия Мосолкова, Валерия Купова, Константина Ходырева, Вячеслава Шатова, Артёма Денисова за то, что на призыв Родины они откликнулись чётким и громким «Рады стараться!». И, конечно, спасибо нашим коллегам из Санкт-Петербурга за то, что они, направляясь в Тольятти, сделали крик побольше, чем семь вёрст, чтобы принять участие в этих сборах. Поздравляем Е. Ефимова и В. Новикова с прекрасным выступлением на ЧР-2010 по ружью. 

*Р. С. С 1 июня 2010 г. проведение занятий по практической стрельбе является обязательным для всех подразделений сухопутных войск.*

